

爲古人請命

江定遠

——從有關陳宦兩篇報導盼史學家慎重落筆

我所謂古人，是指已經謝世了的人羣。他們的行爲不論對當世或後世，一定都會發生相當不同程度的影響；而這種影響的是非功過，往往都要我們後死者來加以評判或鑑定，這種工作大概就是所謂史學了。不過古人都已作古，他們已失去了自我申辯的能力，所以愚見以爲一個史學家的基本修養，除了要有公正公平的態度以外，還要有不憚煩難多方蒐證，尤其要慎重着墨。

對於那些生前具有如簧之舌，或生花之筆，善爲掩飾其禍國殃民的權奸，固然要全力舉發，使其無所遁形；對於那些含冤的忠良義士，更要盡情地發掘，以彰有德，讓他們的嘉言懿行，成爲後人行爲的典範。絕不可憑一己的好惡，輕率落筆，使權奸竊笑，忠良飲泣，千秋萬代失去了是非善惡的標準，因而使後人在認知上與行爲上造成混亂，而爲國家社會隱伏亂源。

民國七十五年四月號中外雜誌一連兩篇（王覺源的馮玉祥新傳及耿心的湖北十大廉吏）都略論到民國初年袁政府的陳宦將軍。他應該是在討袁之役中居於關鍵性的人物。兩者固然都非專論，著墨不多，但給人的感覺却恰好相反，王覺源

先生說：

「馮玉祥曾爲陳宦麾下旅長，袁世凱領導北洋政府時，爲固守西南地盤，特以陳宦爲四川都督。而陳爲袁氏的心腹，實無方面大員之才。民國五年馮氏入川剿匪，并與護國軍密約，迫陳宦獨立。陳宦被馮玉祥輕輕地一逼，便倉促棄職，逃往北京作寓公。」

這一段文字雖然不多，但給讀者的印象，是陳宦這人是個胸無城府，攬權自肥，膽小無識而又精於聚斂的大軍閥。

耿心先生說：

「陳宦字二庵……文武兼資，胆識過人，雖秀才出身，而自民國成立以來，即以維護民國爲職志，陳氏以傑出才華，深獲袁氏賞識。民四年被任爲四川將軍兼巡按使，許其率領北洋精銳部隊三旅入川；可以自選旅長以便指揮靈活，旨在以四川爲根據地，幅射西南各省，經營部署，納

爲己用。陳氏首選馮玉祥及曲同豐、烏禎祥等三旅……陳氏語蔡代表：『蔡錚願爲陳涉，予非章邯……居中緩衝，一面仍與袁氏虛與委蛇，阻其另派大軍率師入川助戰，非至最後關頭，不必暴露真相，但一經驚動，必使其猝不及防，應聲而倒。……蓋當時民國之存亡，繫於袁世凱之去留，而袁氏之去留，又繫於陳氏態度之擁護；但擁袁則爲國家罪人，反之則不啻再造民國……』五年五月二十二日通電四川獨立。并運電袁世凱斷絕個人關係……揆諸兩人私交，心有不忍，乃

決心電請中央免其四川將軍兼巡按使等職位。中央始則誠懇挽留，繼則改任湖南督軍，陳氏均力辭不就，甘願退隱天津。」

這幾段陳宦的身世介紹頗詳，分析也很入理，大體上說明陳宦事母至孝，雖爲清朝秀才及曾受項城的知遇，但他却擁護民國；允文允武，公私分明，近退有據，知機善變，既有舊道德，更

具新思想的人物；使人一看之下，便認為他是一位忠孝節義俱備的大將軍，兩相比較，真不可同年而語。走筆至此，使我發生了「窮途之哭」的感覺——做人難，求歷史生命更難。無怪韓文公有言：「莫為之前，雖美不彰；莫為之後，雖聖不傳」的感喟。古人說：「蓋棺論定」，民國初年的事，距今已有七十五年了，對這麼一位關鍵性的人物，學者尚無定論，教我們後生小子如何去讀史？如何去從史「學乖」？更如何去捨身衛國，奉獻有血有肉的生命，去換取那虛無縹緲不可知的歷史生命呢？

就我記憶所及：陳宦為袁政府的參謀次長、代理總長（總長為黎元洪副總統所兼任），受袁氏依畀甚殷。袁某為籠絡起見，特命其長子袁克定與他換帖。在其赴四川將軍之任時，袁氏盡出其政府的文武大員，出城祖餞。從這些事實來看，證明袁氏對他的器重和禮遇了。更有資料說蔡鐸將軍在北京時，曾和陳宦也有一段交情，雲南起義成功之後蔡氏去日本就醫，陳氏赴天津隱息之時，兩人曾在湖北宜昌見過一面，還互道珍重一番。我想以他們這樣的人物，應該事先有這種惺惺相惜的默契。馮玉祥新傳中所載似乎過份低估了陳氏，不過它還承認他是袁某的心腹，以袁之不學有術，他豈肯以如此重要的任務，輕易委之一個無識、胆小而又善於聚斂的小人；且馮某率軍入川的時間與任務，王耿兩文中也不一致；況馮僅為陳氏麾下的一名旅長，充其極其力量也不能超過陳氏全部的三分之一。縱使馮某胆敢公然叛變，他也不難將其救平，那能會「被馮玉祥

輕輕一逼，便倉促棄職」呢？以馮氏天性狡詐，他未必認為蔡松坡是一個人物，以當時雲南局面之小，與處境之危，馮某肯去燒那個「冷灶」，還真難令人相信呢！我想王覺源先生可能是為了要加強對馮玉祥的醜化，而使陳宦也連帶遭到貶抑。尤其他事母至孝，為了奉迎母氏入川，不惜以去就與袁項城相爭。其人心地之善良已昭然若揭了。耿心先生的文章記載與分析，作者認為比

較合理。雖然耿心陳宦兩先生有同鄉之誼，但無過份溢美之嫌，讀完全文反而使人獲得了陳宦明析的歷史形象，陳宦將軍通電護國是忠，迎接母親奉養是孝，與袁世凱斷絕私人關係為節，懇辭本兼各職及不赴湘省督軍新命為義。作者在前段許陳宦以一忠孝節義俱備之大將軍，不知讀者諸公以為然否？

聖文 少年行全一冊 曹志源 教授 著

定價新台幣一三〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對數十年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當眾人睡趣聞等篇，篇篇可讀。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新台幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。